
द्विपद प्रमेय 

Ex 7.1 

द्विम्न (प्रश्न    ेे   क)  म  प्र्े) य्ंजक) )  प्रे   )जद्वक।  

प्रश्न   . (2 – x)³ 

 

हल- हम जानते हैं, 

 

 

प्रश्न  2.  

 

 
 

हल- द्विपद प्रमेय से हम जानते हैं द्वि 

 

(x + a)n = nC0 xn a0 + nC1 xn-1. a + nC2 xn-2 a2 + ……… + nCr xn-r ar + ……… + an 

प्रश्नानुर 

 

 



 

प्रश्न  3.  

 

 
 

हल- द्विपद प्रमेय िे आधार पर हम जानते हैं द्वि 

 

(x + a)n = nC0 xn a0 + nC1 xn-1. a + nC2 xn-2 a2 + ……… + nCr xn-r ar + ……… + nCn an 

 

प्रश्नानुसार 

 

 



प्रश्न  4. (3x + 2)4 

 

हल- द्विपद प्रमेय िे आधार पर हम जानते हैं द्वि 

 

 

प्रश्न   . 

 
 

हल- द्विपद प्रमेय िे आधार पर हम जानते हैं द्वि 

 

(x + a)n = xn – nC1 xn-1. a + nC2 xn-2 a2 + ……… +(-1)r nCr xn-r ar + ……… +(-1)n an 

 

 

द्विपद प्रमेय )  प्रयोग ) )े द्विम्नद्वलखिक ( प्रश्न  6-9  )  म ि ज्ञ क )जद्वक। 

प्रश्न  6. (96)³ 

 



हल- 96 = 100 – 4 द्विखने पर 

(96)³ = (100 – 4)³ 

= 3C0 (100)³ – 3C1 (100)2 (4) + 3C2 (100)1 (4)2 – 3C3 (4)3 

 

= 1000000 – 3 (10000) (4) + 3 (100) 16 – 64 

= 1000000 – 120000 + 4800 – 64 

= 1004800 – 120064 

= 884736 

प्रश्न  7. (101)4 

 

हल- 101 = 100 + 1 द्विखने पर 

(100 + 1)4 = 4C0 (100)4 + 4C1 (100)3 (1) + 4C2 (100)2 (1)2 + 4C3 (100)1 (1)3 + 4C4 (1)4 

= 100000000 + 4 (1000000) + 6 (10000) + 4 (100) + 1 

= 100000000 + 4000000 + 60000 + 400 +1 

= 104060401 

प्रश्न  8. (99)5 

 

हल- 99 = 100 – 1 द्विखने पर 

(99)5 = (100 – 1)5 

= 5C0 (100)5 – 5C1 (100)4 . 1 + 5C2 (100)3. (1)2 – 5C3 (100)2.  

(1)3 + 5C4 (100)1 (1)4 – 5C5 (1)5 

 

= (100)5 – 5 x (100)4 + 10 x (100)3 – 10 x (100)2 + 5 x 100 – 1 

= 10000000000 – 500000000 + 10000000 – 100000 + 500 – 1 

= 10010000500 – 500 100001 

= 9509900499 

प्रश्न  9. (1.1)6 

 

हल- 1.1 = 1 + 0.1 द्विखने पर 

(1.1)6 = (1 + 0.1)6 

∴ (1 + 0.1)6 = 6C0 (1)6 + 6C1 (1)5.(0.1) 

+ 6C2 (1)4.(0.1)2 + 6C3 (1)3.(0.1)3 + 6C4 (1)2.(0.1)4 + 6C5 (1)(0.1)5 + (0.1)6 

 

= 1 + 6 x 1 x 0.1 + 15 x 1 x 0.01 + 20 x 1 x 0.001 + 15 x 1 x 0.0001 + 6 x 1 x 0.00001 + 

0.000001 



= 1 + 0.6 + 0.15 + 0.020 + 0.0015 + 0.00006 + 0.000001 

= 1.771561 

प्रश्न   0. द्विपद प्रमेय )  प्रयोग ) के हु। बक इ। )ौिेज येंजख्य  बडज है  ( .  10000 य   000. 

 

हल- द्विपद प्रमेय िी सहायता से (1.1)10000 िा द्विस्तार िरने पर 

(1.1)10000 = (1 + 0.1)10000 

= 10000C0 + 10000C1 (0.1) + 10000C2 (0.1) + अन्य धनात्मि पद 

 

= 1 + 10000 x (0.1) + अन्य धनात्मि पद् 

= 1 + 1000 + अन्य धनात्मि पद 

= 1001 + अन्य धनात्मि पद 

जो द्वि 1000 से बडी संख्या प्राप्त होगी। अतः 

(1.1)10000 > 1000 

प्रश्न    . (a + b)4 – (a – b)4 )  द्विस्त   )जद्वक।  इे)  प्रयोग ) )े (√3 + √2)4 – (√3 – 

√2)4 )  म ि ज्ञ क )जद्वक।  

 

हल- प्रश्नानुसार (a + b)4 – (a – b)4 

= [4C0 a4 + 4C1 a3b + 4C2 a2b2 + 4C1 ab3 + 4C4.b4] – [4C0 a4 – 4C1 a3b 

+ 4C2 a2b2 – 4C3 ab3 + 4C4 b4] 

 

= (a4 + 4a3b + 6a2b2 + 4ab3 + b4) – (a4 – 4a3b + 6a2b2 – 4ab3 + b4) 

= 2 [4a3b – 4ab3] 

= 8ab (a2 + b2) 

इसमें प्रश्नानुसार a = √3 तथा b = √2 रखने पर 

(√3 + √2) – (√3 – √2) 

= 8.√3.√2 [(√3)² + (√2)²] 

= 8√6 (3 + 2) 

= 8√6 (5) 

= 40 √6 

Ex 7.2 

प्रश्न   . द्विम्नद्वलखिक द्विपद प्रे  ो यंज म  अयंजद्व)क पद ज्ञ क )जद्वक।  

(i) (a + 2x3)17 )    ि ाँ पद 

 

हल- हम जानते हैं 

Tr+1= nCr xn-r ar 



यहााँ पर r = 4 होगा। 

∴ T4+1 = T5 = 17C4 (a)17-4. (23)4 

 

T5 = 17C4 . a13 . 24 . x12 

= 17C4 . a13. 16x12 

(ii)  िा 9 िााँ पद 

 

हल- हम जानते हैं । 

 

Tr+1= nCr xn-r ar 

यहााँ पर r = 8 होगा। 

 

 

 

(iii)  िा 9 िााँ पद 

 

हम जानते हैं 

Tr+1= nCr xn-r ar 



यहााँ पर r = 5 होगा। 

 

प्रश्न  2. गुण यंज) ज्ञ क )जद्वक। 

(i)  )े प्रे   म  x-7 )  

 

हल- माना द्वि x-7, Tr+1 पद में आता है। तब 

 

 

(ii)  िे प्रसार में x4 िा 

 

हल- 

 

माना द्वि x4, Tr+1 पद में आता है। तब 



 
= 6435 

(iii) (a – bx²)10 िे प्रसार में x6 िा 

 

हल- माना द्वि x6, Tr+1 पद में आता है। तब 

Tr+1 = 10Cr (a)10-r. (-bx2)r 

 

= 10Cr (a)10-r (-1)r br . x2r ……..(1) 

इसमें x िी घात 6 होनी चाद्वहए। 

 

अतः 2r = 6 ∴ r = 3 

 

r िा मान समी. (1) में रखने पर, x6 िा गुणांि 

 

 

प्रश्न  3. द्विम्नद्वलखिक )े प्रे   म  x  द्वहक पद ज्ञ क )जद्वक। 

 



(i)  

 

हल- माना x रद्वहत पद Tr+1 िााँ पद है। 

∴ Tr+1= nCr xn-r ar 

 

 

 

(ii)  ,x > 0 

 

हल- माना द्वि (r + 1)िााँ पद x रद्वहत है। 

 

 



(iii)  

 

हल- माना, द्वि (r + 1)िााँ पद x रद्वहत है। 

 

 

 

(iv)  

 



हल- माना द्वि (r + 1) िााँ पद x रद्वहत है। 

 

प्रश्न  4. द्विम्नद्वलखिक )े प्रे   म  मध्य पद ज्ञ क )जद्वक। 

(i)  

 

हल-  िे प्रसार में पदो ंिी संख्या = 6 + 1 = 7(द्विषम) 

 
= 20x³y³ 

(ii)  

 

हल-  िे प्रसार में पदो ंिी संख्या 



 

= 9 + 1 = 10 (सम) 

 

 

 



(iii)  

 

हल-  प्रसार में पदो ंिी संख्या = 2n + 1 

जो द्वि एि द्विषम संख्या है। इसद्विए 

 

 

(iv)  

 

हल-  िे प्रसार में पदो ंिी संख्या 

= 15 + 1 = 16 (सम) 

 

 



 

प्रश्न   . द्वेद्ध )जद्वक। द्व) यद्वद n ेम हो, कब (  + x)n )े प्रे   म  मध्य पद )  

गुण यंज)  2n होग   यद्वद n 

द्विषम हो, को दोिो यंज मध्य पदो यंज )  गुण यंज)  2n होग   

 

हल- (i) n िे सम होने पर माना n = 2k 

 

∴ (1 + x)2k िे प्रसार में (2k + 1) पद होगें, द्वजनिा मध्य पद  

= (k + 1)िााँ पद होगा। 

 

 



 

(ii) यद्वद n द्विषम है तो माना n = 2k +1, अतः (1 + x)2k+1 िे द्विस्तार में (2k + 1) + 1 अथाात् (2k + 2) 

पद होगें। 

 

इसद्विए मध्य पद ,  = k + 1 िााँ पद 

 

 



 

 



प्रश्न  6. यद्वद  )े प्रे   म  x7 )  गुण यंज) कथ  x-7 )  गुण यंज) ब  ब  है कब द्वेद्ध )जद्वक। 

ab – 1 = 0. 

 

हल- 

 िे प्रसार िा व्यापि पद 

 

 

 

प्रश्न  7. (1 + y)n )े द्विस्त   म  यद्वद   ि , 6 ि  कथ  7 ि  पदो यंज )े गुण यंज) े.शे्र. म  हो यंज, को n )  म ि 

ज्ञ क )जद्वक।  

 

हल- ∵ (1 + y)n िे प्रसार में Tr+1 = nCr yr 

∴ (r + 1)िें पद िा गुणांि = nCr 

∴ 5िें पद िा गुणांि = nC4 

 

6ठे पद िा गुणांि = nC5 

7िें पद िा गुणांि = nC6 



nC4, nC5, nC6, समान्तर शे्रणी में हो,ं तब 

2nC5 = nC4 + nC6 

 

 

 
 

⇒ (17 – n) (n – 4) (n – 5) = 30 (h – 5) 

⇒ (17 – n) (n – 4) = 30 

 

⇒ 21n – 68 – n² = 30 

⇒ n² – 21n + 98 = 0 

 

⇒ (n – 14) (n – 7) = 0 

⇒ n = 7 या 14 

∴ n = 7 या 14 

प्रश्न  8. (x + a)n )े द्विपद प्रे   )े दूे े, कजे े औ  चौथे पद क्रमशः 240, 720 औ   080 हैं  x, 

a कथ  n ज्ञ क )जद्वक।  

 

हल- हमें ज्ञात है द्वि दूसरा पद T2 = 240 

परनु्त T2 = nC1 xn-1. a 

 

इसद्विए nC1 xn-1. a = 240 …. (1) 

 

इसी प्रिार nC2 xn-2 a2 = 720 ….(2) 

और nC2 xn-3 a3 = 1080 ….. (3) 

(2) िो (1) से भाग िरने पर हमें प्राप्त होता है, 



 

 

 
 

इन समीिरणो ंिो हि िरने से हम x = 2, a = 3 तथा n = 5 प्राप्त िरते हैं। 

प्रश्न  9. यद्वद (  + a)n )े प्रे   म  कजि क्रम गक पदो यंज )े गुण यंज)   : 7 : 42 )े अिुप क म  हैं को n )  

म ि ज्ञ क )जद्वक।  

 

हल- मान िीद्वजए (1 + a)n िे प्रसार में (r – 1)िााँ, rिााँ तथा (r + 1)िााँ पद, तीन क्रमागत पद हैं। (r – 

1)िााँ पद nCr-2ar-2 है तथा इसिा गुणांि nCr-2 है। इसी rिें प्रिार तथा (r + 1)िें पदो ंिे गुणांि क्रमशः nCr-

1 ि nCr हैं। क्ोदं्वि गुणांिो ंिा अनुपात 1 : 7 : 42 है इसद्विए 

 

 



 

 
 

⇒ 6r = n – r + 1 

⇒ 7r – n – 1 = 0 ….(2) 

 

समीिरण (1) में समीिरण (2) िो घटाने पर। 

– r + 8 = 0 ∴ r = 8 

 

r िा मान समीिरण (1) में रखने पर। 

8 x 8 – n – 9 = 0 

64 – n – 9 = 0 

∴ n = 55 

प्रश्न   0. m )  धि त्म) म ि ज्ञ क )जद्वक। द्वके)े द्वल। (  + x)m )े प्रे   म  x2 )  गुण यंज) 6 हो  

 

हल- हम जानते हैं द्वि 

(1 + x)m = mC0 + mC1x1 + mC2 x2 + …….. + mCm rm 

 

इस प्रसार में x2 िा गुणांि mC2 होगा जो द्वि प्रश्नानुसार 6 िे बराबर है। 

∴ mC2 = 6 



 
 

या m (m – 1) = 2 x 6 

या m² – m = 12 

या m² – m – 12 = 0 

 

या m² – 4m² + 3m – 12 = 0 

या m(m – 4) + 3(m – 4) = 0 

या (m – 4) (m + 3) = 0 

 

या m – 4 = 0 

या m + 3 = 0 

या m = 4 या m = – 3 

 

निारात्मि मान िो उपेक्षणीय मानने पर m = 4. 

Ex 7.3 

प्रश्न  1. यद्वद (  + x)n )े प्रे   )े गुण यंज) क्रमशः C0, C1, C2, ………. Cn हो, को म ि ज्ञ क )जद्वक।- 

 

(i) 8C1 + 8C2 + 8C3 + …… 8C8 

(ii) 8C1 + 8C3 + 8C5 + 8C7 + …….. 

 

हल- (i) चूाँद्वि हम जानते हैं द्वि 
nC0 + nC1 + nC2 + ….. + nCn = 2n 

1 + nC1 + nC2 + nC3 +….. + nCn = 2n 

∴ nC1 + nC2 + nC3 + ….. + nCn = 2n – 1 

n = 8 रखने पर 
8C1 + 8C2 + 8C3 + ….. + 8C8 = 28 – 1 

= 256 – 1 = 255 

(ii) द्विपद गुणांिो ंिे गुणधमा से हम जानते हैं । 

2(nC1 + nC3 + nC5 + ……) = 2n 

या nC1 + nC3 + nC5 + ….  = 2n-1 

n = 8 रखने पर 
8C1 + 8C3 + 8C5 + …… = 28-1 = 27 



= 128 

यद्वद (1 + x)n िे प्रसार िे गुणांि क्रमशः C0, C1, C2 ,…… Cn हो, तब द्वसद्ध िीद्वजए 

प्रश्न  2. C0 + 3.C1 + 5.C2 +……. + (2n +   . Cn = (n + 1)2n 

 

हल- L.H.S. C0 + 3.C1 + 5.C2 + ……. + (2n + 1). Cn 

= (C0 + C1 + C2 + C3 + ….. + Cn) + (2.C1 + 4.C2 + 6.C3 + …… + 2nCn) 

= 2n + 2(C1 + 2C2 + 3C3 …… + n.Cn). 

 
= 2n + 2n[1 + n-1C1 + n-1C2 + n-1C3 +….. n-1Cn-1]. 

= 2n + 2n.2n-1 

 

= 2n + n.2n 

= (n + 1)2n 

= R.H.S. 

∴ L.H.S. = R.H.S. 

प्रश्न  3. C0C2 + C1C3 + C2C4 +…… + Cn-2Cn = 

 
 

हल : (1 + x)n = (C0 + C1x + C2x2 + C3x3 + ….. + Cnxn) ….(1) 

(x + 1)n = (C0xn + C1xn-1 + C2xn-2 + …… + Cn) …(2) 

समी. (1) तथा (2) िा गुणा िरने पर 

 

(1 + x)n × (x + 1)n 

= (C0 + C1x + C2x2 + C3x3 + ….. + Cnxn) × 

(C0xn + C1xn-1 + C2xn-2 + …… + Cn) 

 

दोनो ंपक्षो ंमें xn-r िे गुणांिो ंिी तुिना िरने पर 
2nCn-r = C0Cr + C1rr+1 + …… + Cn-r Cr 

r = 2 रखने पर 



2nCn-2 = C0C2 + C1C3 + C2C4 …… Cn-2Cn 

 

प्रश्न  4. C0 + 2C1 + 4C2 + 6C3 + ….. + 2nCn = 1 + n2n 

 

हल- L.H.S. 

C0 + 2C1 + 4C2 + 6C3 + ….. + 2nCn 

= 1 + 2C1 + 4C2 + 6C3 + …… + 2nCn 

∵ C0 = 1 

 

= 1 + 2(C1 + 2C2 + 3C3 +…….. + nCn) 

= 1 + 2(nC1 + 2.nC2 + 3.nC3+ ……. + n.nCn) 

 

 

प्रश्न   .  

 
 



हल- सभी िे मान द्वनिािने पर 

 

प्रश्न  6. यद्वद (  + x – 2x2)6 )  पूणण प्रे     + a1x + a2x2 + a3x3 + …….. + a12x12 ि    

द्विरूद्वपक हो, कब द्वेद्ध )जद्वक।, a2 + a4 + a6+ ……… a12 = 31 

 

हल- x = -1 रखने पर 

(1 – 1 – 2(-1)2)6 = 1 – a1 + a2 – a3 + ….. + a12 

अथाात् (-2)6 = 1 – a1 + a2 – a3 + a4 – a5 + …… + a12 



64 = 1 – a1 + a2 – a3 + a4 – a5 + …… + a12 ….(1) 

 

अब x = 1 रखने पर 

(1 + 1 – 2.12)6 = 1 + a1 + a2 + a3 + ……. + a12 

(2 – 2)6 = 1 + a1 + a2 + a3 + …….. a12 

0 = 1 + a1 + a2 + a3 + ……. + a12 ….(2) 

 

समीिरण (1) तथा (2) िो जोडने पर 

64 = 2 + 2a2 + 2a4 + …… + 2a12 

64 = 2(1 + a2 + a4 + …… + a12) 

या  = (1 + a2 + a4 + …… + a12) 

 

32 = 1 + a2 + a4 + ….. + a12 

या a2 + a4 + a6 + ……. + a12 = 32 – 1 = 31 

अतः a2 + a4 + a6 + ……. + a12 = 31 इद्वतद्वसद्धम् 

Ex 7.4 

प्रश्न   . द्विम्नद्वलखिक द्विपदो यंज )  च   पदो यंज क) प्रे   )जद्वक। 

(i) (1 + x²)-2 

 

हल- (i) (1 + x²)-2 

हम जानते हैं। 

 

 

 
चार पदो ंति प्रसार िेने पर 

= 1 – 2x2 + 3x4 – 4x6 



(ii)  

 

हल- 

 

 
 

हम जानते हैं। 

 

 

(iii) (3 – 2x²)-2/3 

 

हल- (3 – 2x²)-2/3 

 

 



 
 

चार पदो ंति प्रसार िेने पर 

 

 

(iv)  

 

हल- 

 

 



 

प्रश्न  2. द्विम्नद्वलखिक प्रे  ो यंज म  ि यंजद्विक पद ज्ञ क )जद्वक। 

(i) (1 – 3x)-1/3 )  चौथ  पद 

 

हल- (1 – x)-n िे प्रसार में व्यापि पद 

 
चौथा पद ज्ञात िरने िे द्विए r = 3 रखने पर 

 

 



(ii) (1 + x)5/2 िा सातिााँ पद 

 

हल- (1 + x)n िे प्रसार में व्यापि पद 

 
 

सातिााँ पद ज्ञात िरने िे द्विए r = 6 रखने पर 

 

 

(iii) (1 + 2x)-1/2 िा आठिााँ पद 

 

हल- (1 + x)-n िा व्यापि पद 

 

 
आठिााँ पद ज्ञात िरने िे द्विए r = 7 िेने पर 

 

 



 

प्रश्न  3. द्विम्नद्वलखिक प्रे  ो यंज )  ् प) पद ज्ञ क )जद्वक।  

(i) (a3 – x3)2/3 

 

हल- (a3 – x3)2/3 

 

(ii) (1 – 2x)-3/2 

 



हल- (1 – 2x)-3/2 

हम जानते हैं 

 

(iii) (1 – x)p/q 

 

हल- (1 – x)p/q 

हम जानते हैं (1 – x)-n िा व्यापि पद 

 

प्रश्न  4. यद्वद x < 3 हो, को (3 – x)-8 )े प्रे   म  x5 )  गुण यंज) ज्ञ क )जद्वक।  

 



हल- द्वदया है- x < 3 

 

प्रश्न   . (a + 2bx2)-3 )े प्रे   म  x6 )  गुण यंज) ज्ञ क )जद्वक।  

 

हल- 

 

 



 

प्रश्न  6. 

 

 )े प्रे   म  x10 )  गुण यंज) ज्ञ क )जद्वक।  

 

हल : 

 

 
(1 + 3x²)(1 – x²)-3 

 

(1 + 3x²)(1 + 3x² + 6(x²)² + 10(x²)3 + 15(x²)4 + 21(x²)5 + …… 

(1 + 3x2)(1 + 3x2 + 6x4 + 10x6 + 15x8 + 21x10 + …..) 

 

x10 िे गुणांि िा मान द्वनिािने पर, 

21 + 3 x 15 = 21 + 45 = 66 

प्रश्न  7. (1 – 2x + 3x² – 4x³ +…. n )े द्विस्त   म  xr )  गुण यंज) ज्ञ क )जद्वक। कथ  यद्वद x = 
𝟏

𝟐
 औ  

n =   हो, को य्ंजक) )  म ि द्वलखि।  

 

हल- माना S = 1 – 2x + 3x² – 4x³ + …… 

 

xS = x – 2x² + 3x³ + …… 

दोनो ंिो जोडने पर 



S(1 + x) = 1 – x + x² – x³ + ……… 

 

प्रश्न  8. द्वेद्ध )जद्वक। 

(  + x + x² + x³ + …… ² =   + 2x + 3x² + …… 

 

हल- L.H.S. 

(1 + x + x² + x³ + ……)² 

= [(1 – x)-1]2 ∵ (1 – x)-1 = 1 + x + x² + x³ + ….. ∞ 

= (1 – x)-2 

 

= 1 + 2x + 3x² + ……… ∞ 

= R.H.S. 

L.H.S. = R.H.S. 

प्रश्न  9. द्वेद्ध )जद्वक। (  + x + x² + x³ + …….∞ (  + 3x + 6x² + ……∞) = (1 + 2x + 3x² + 

……∞)² 

 

हल- L.H.S. 



(1 + x + x² + x³ + …….∞)(1 + 3x + 6x² + ……∞) = (1 – x)-1 x (1 – x)-3 

प्रसार से हम इसे इस प्रिार द्विख सिते हैं 

= (1 – x)-4 = ((1 – x)-2)2 

मान रखने पर 

= (1 + 2x + 3x2 + 4x3 + …….∞)2 = R.H.S. 

अतः L.H.S. = R.H.S. 

प्रश्न   0. यद्वद x = 2y + 3y2 + 4y3 +…… है, को y )ो x )ज आ ोहज घ को यंज )ज शे्रणज )े रूप म  

्क्त )जद्वक।  

 

हल- द्वदया गया है 

x = 2y + 3y2 + 4y3 + ……… 

दोनो ंतरफ 1 जोडने पर 

(1 + x) = 1 + 2y + 3y2 + 4y3 + …….. 

(1 + x) = (1 – y)-2 

या (1 – y) = (1 + x)-1/2 

या y = 1 – (1 + x)-1/2 

 

 

 



Ex 7.5 

प्रश्न   . यद्वद x )ज कुलि  म  y बहुक )म हो, को द्वेद्ध )जद्वक। द्व) 

 
 

कह ाँ y² ।ियंज उच्च घ क उपेक्षणजय है  

 

हल- 

 

 
 

यहााँ पर y² एिं उच्च घात िी उपेक्षणीय है। 

 
 

पुनः y² एिं उच्च घात िी उपेक्षणीय िरने पर 

=  

= R.H.S. 

प्रश्न  2. यद्वद x इकि  िोट  है द्व) x )े िगण ।ियंज अन्य उच्च घ क उपेक्षणजय है, को द्विम्नद्वलखिक य्ंजक)ो यंज 

)े म ि ज्ञ क )जद्वक।- 



 
 

हल- 

 

 
 

x² ि अन्य उच्च घातो ंिो छोडने पर 

 

 
 

पुनः x² ि अन्य उच्च घातो ंिो छोडने पर 



 
 

चूाँद्वि द्वदया गया है द्वि x िे िगा एिं अन्य उच्च घात उपेक्षणीय है। अतः उपरोक्त इस प्रिार से द्विखा जा 

सिता है 

 

 
 

यहााँ पर x िे िगा एिं अन्य उच्च घात उपेक्षणीय है। 



 
 

चूाँद्वि द्वदया गया है द्वि x िे िगा एिं अन्य उच्च घात उपेक्षणीय है इसद्विये इसे इस प्रिार से द्विख सिते हैं 

 



 
 

x िे िगा एिं अन्य उच्च घात उपेक्षणीय है। 

 
 

x िे िगा एिं अन्य उच्च घात उपेक्षणीय है। 

 

प्रश्न  3. म ि ज्ञ क )जद्वक। 

 

(i) √30 िा दशमिि िें  4 अंिो ंति 

(ii) (1.03)1/3 िा दशमिि िे 4 अंिो ंति 

(iii)  िा दशमिि िे 4 अंिो ंति 

(iv) 126 िा घनमूि, दशमिि िे 5 अंिो ंति 

 

हल- (i) √30 = (30)1/2 



 
= 5[1 + 0.1 – 0.005 + 0.00025] 

= 5[1.10025 – 0.005] 

= 5 x 1.09525 

= 5.47625 

(ii) (1.03)1/3 = (1 + 0.03)1/3 

 
= 1 + 0.1 – 0.0001 

= 1.0099 



(iii)  

 

=  

=  

= 0.4967 

(iv) 126 िो घनमूि 

(126)1/3 = (125 + 1)1/3 



 
= 5 + 0.01333 – 0.000035 + ………. 

= 5.01333 – 0.000035 = 5.013295 

अतः दशमिि िे 5 अंिो ंति इसिा मान होगा 

= 5.01330 

प्रश्न  4. यद्वद x लगभग   )े ब  ब  हो, को द्वेद्ध )जद्वक। 

 
 

हल- 

 

 
 

माना x = 1 + h, जहााँ h इतना छोटा है द्वि इसिे िगा तथा अन्य घातो ंिो उपेक्षणीय मानते हैं। 



 
 

माना x = 1 + h, जहााँ h इतना छोटा है द्वि इसिे िगा तथा अन्य घांतो ंिो उपेक्षणीय मानते हैं। 

 

 

प्रश्न   . यद्वद p औ  q लगभग ब  ब  हैं, को द्वेद्ध )जद्वक। 

 
 

हल- चूाँद्वि p और q िगभग बराबर हैं। अतः माना द्वि p = q+ h, जहााँ h बहुत छोटी राद्वश है। द्वजसिे 

िगा तथा उच्च घातो ंिो नगण्य मानिर छोडा जा सिता है। 



 
[h िी उच्च घातो ंिो नगण्य मानिर उपेक्षा िरते हुए] 

 
 

[h िी उच्च घातो ंिो नगण्य मानिर उपेक्षा िरते हुए) 

Ex 7.6 

द्विम्नद्वलखिक अिन्त शे्रद्वणयो यंज )  योग ज्ञ क )जद्वक। 

प्रश्न   . 

 
हल- शे्रणी 

 



 

मानि शे्रणी 

 



प्रश्न  2.  

 
 

हल- दी गयी शे्रणी 

 
 

मानि शे्रणी 

 
शे्रणी िे पदो ंिी तुिना िरने पर 

 
समी. (2) में समी. (1) िा िगा िरिे भाग देने पर 

 

 



 

प्रश्न  3. 

 
 

हल- शे्रणी 

 
 

मानि शे्रणी 

 
शे्रणी िे पदो ंिी तुिना िरने पर 

 



 
 

समी. (2) में समी. (1) िा िगा िरिे भाग देने पर 

 

प्रश्न  4. 

 
 

हल- शे्रणी 

 
 

मानि शे्रणी 



 
शे्रणी िे पदो ंिी तुिना िरने पर 

 



प्रश्न   . 

 
 

हल- शे्रणी 

 
 

मानि शे्रणी 

 
शे्रणी िे पदो ंिी तुिना िरने पर 

 
समीिरण (2) में समी. (1) िा िगा िरिे भाग देने पर 

 

 



 

प्रश्न  6. 

 
 

हल- R.H.S. 

शे्रणी 

 
मानि शे्रणी 

 
शे्रणी िे पदो ंिी तुिना िरने पर 

 



 
 

समी. (2) में समी. (1) िा िगा िरिे भाग देने पर 

 

प्रश्न  7. 

 
 

हल- 

 

 
मानि शे्रणी 



 
शे्रणी िे पदो ंिी तुिना िरने पर 

 
 

समी. (2) में समी. (1) िा िगा िरिे भाग िरने पर 

 



प्रश्न  8. 

 
 

हल- R.H.S. 

 
 

मानि शे्रणी 

 
शे्रणी िे पदो ंसे तुिना िरने पर 

 
 

समी. (2) में समी. (1) िा िगा िरिे भाग देने पर 

 

 



 

प्रश्न  9. यद्वद 

 

 
कब द्वेद्ध )जद्वक। y² + 2y – 2 = 0 

 

हल- द्वदया है 

 

 
 

दोनो ंपक्षो ंमें 1 जोडने पर 

 
 

शे्रणी िे पदो ंसे तुिना िरने पर 

 



 
 

समी. (2) में समी. (1) िा िगा िरिे भाग देने पर 

 
⇒ 1 + 2Y + Y² = 3 

∴ Y² + 2Y – 2 = 0 

 

इद्वतद्वसद्धम् 



प्रश्न   0. द्वेद्ध )जद्वक। 

 
 

हल- R.H.S. 

 
 

इस आधार पर हम उपरोक्त िो द्विख सिते हैं 

 
 

अतः L.H.S. = R.H.S. 



Miscellaneous Exercise 

प्रश्न   .  )े द्विस्त   म  )ुल पदो यंज )ज येंजख्य  है 

 

(A) 11 

(B) 13 

(C) 10 

(D) 14 

हल : (B) 

प्रश्न  2.  )े द्विस्त   म  7 ि ाँ पद है 

 
 

हल : (C) 

प्रश्न  3. (a – x)8 )े प्रे   म  मध्य पद है 

 

(A) 56a3x5 

(B) -56a3x5 

(C) 70a4x4 

(D) -70a4x4 

हल : (C) 

प्रश्न  4.  )े प्रे   म  अच  पद है 

 

(A) पााँचिााँ 

(B) चौथा 

(C) छठिााँ 

(D) सातिााँ 

 

हल : (B) 



प्रश्न  5. (x + a)n )े प्रे   म  ् प) पद है 

 

(A) nCr xn-r . ar 

(B) nCr xr . ar 

(C) nCn-r xn-r . ar 

(D) nCn-r xr . an-r 

 

हल : (A) 

प्रश्न  6.  )े द्विस्त   म  x  द्वहक पद )  म ि है 

 

(A) 264 

(B) -264 

(C) 7920 

(D) -7920 

 

हल : (C) 

प्रश्न  7.  )े प्रे   म  x-17 )  गुण यंज) है 

(A) 1365 

(B) -1365 

(C) 3003 

(D) -3003 

 

हल : (B) 

प्रश्न  8. यद्वद (  + x)18 )े प्रे   म  (2r + 4  ि  कथ  (r – 2  ि  पदो यंज )े गुण यंज) ब  ब  हो यंज, कब r )  

म ि है 

 

(A) 5 

(B) 6 

(C) 7 

(D) 8 

 

हल : (B) 

प्रश्न  9. यद्वद (a + b)n कथ  (a + b)n+3 )े प्रे   म  क्रमशः दूे े ।ियंज कजे े ।ियंज चौथे पदो यंज )  

अिुप क ब  ब  हो, को n )  म ि है 

 



(A) 5 

(B) 6 

(C) 3 

(D) 4 

 

हल : (A) 

प्रश्न   0. यद्वद (  + x)2n )े द्विस्त   म  3r ि  कथ  (r + 2  ि  पदो यंज )े गुण यंज) ब  ब  हो, को 

 

(A) n = 2r 

(B) n = 2r – 1 

(C) n = 2r + 1 

(D) n = r + 1 

 

हल : (A) 

प्रश्न    .  )े द्विस्त   म  x  द्वहक पद )  म ि ज्ञ क )जद्वक।  

 

हल- माना द्वि (r + 1)िााँ पद x रद्वहत है। 

 
 

Tr+1 = (-1)r 10Cr (2)10-r . x20-2r . x-2r 

= (-1)r 10Cr (2)10-r . x20-4r 

 

x रद्वहत पद िे द्विए 20 – 4r = 0 ∴ r = 5 

T6 = (-1)5 10C5 (2)10-5 = – 10C5 x (2)5 = -8064 

प्रश्न   2. े लज) ण )े पश्च क् (x + a)200 + (x – a)200 )े प्रे   म  पदो यंज )ज येंजख्य  द्वलखिये   

 

हल- हम जानते हैं 

(x + a)n = xn + nC1 xn-1 a + nC2 xn-2 a2 + ….. 

(x + a)n = xn – nC1 xn-1 a + nC2 xn-2 a2 – ….. 

(x + a)200 िे प्रसार में िुि पदो ंिी संख्या 201 होगी द्वजसमें 101 पद द्विषम होगें और 100  

पद सम होगें। माना द्विषम पद P और सम पद Q हैं। 

 

(x + a)200 = P + Q 

इसी तरह से 

(x – a)200 = P – Q 



जोडने पर 

 

(x + a)200 + (x – a)200 = 2P = 2 (सम पदो ंिी संख्या) 

अथाात् पदो ंिी संख्या = 101 होगी। 

प्रश्न   3. यद्वद (  + x)n )े प्रे   म  C0, C1, C2 ,…… Cn द्विद्वभन्न पदो यंज )े गुण यंज) हो यंज, कब C0 + C2 + 

C4 …… )  म ि ज्ञ क )जद्वक।  

 

हल- हम जानते हैं 

(1 + x)n = C0 + C1x + C2x2 + C3x3 + ….. + Cnxn 

प्रसार में x = 1 रखने पर। 

(1 + 1)n = C0 + C1 + C2 + C3 + ……. + Cn 

⇒ 2n = C0 + C1 + C2 + C3 + ……. + Cn ….(1) 

 

अब प्रसार में x = -1 रखने पर 

(1 – 1)n = C0 – C1 + C2 – C3 + ……. + (-1)n Cn 

0 = C0 – C1 + C2 – C3 + ……. + (-1)n Cn….(2) 

 

समीिरण (1) तथा (2) िा योग िरने पर 

2(C0 + C2 + C4 + …..) = 2n 

⇒ C0 + C2 + C4 + ….. = 2n-1 

प्रश्न   4. 30C1 + 30C2 + 30C3 +….. + 30C30 )  म ि ज्ञ क )जद्वक।  

 

हल- चूाँद्वि nC0 + nC1 + nC2 + ….. + nCn = 2n 

यहााँ पर n = 30 रखने पर 
30C0 + 30C1 + 30C2 + ….. + 30C30 = 230 

⇒ 1 + 30C1 + 30C2 + 30C3 + ….. + 30C30 = 230 ∵ 30C0 =1 

∴ 30C1 + 30C2 + 30C3 + ….. + 30C30 = 230 -1 

प्रश्न    .  )े प्रे   म  मध्य पद ज्ञ क )जद्वक।  

 

हल- 

मध्य पद =  =  = 6 िााँ पद 



हम जानते हैं 

 

 
= 252 

प्रश्न   6. (1 + 2x)6 (1 – x)7 )े प्रे   )े गुणिफल म  x5 )  गुण यंज) ज्ञ क )जद्वक।  

 

हल- द्विपद प्रमेय िे आधार पर 

 

(1+2x)6 = 6C0 + 6C1 (2x)1 + 6C2 (2x)2 + 6C3 (2x)3 + 6C4 (2x)4 + 6C5 (2x)5 + 6C6 (2x)6 

= 1 + 6 (2x) + 15 (4x2) + 20 (8x3) + 15 (16x4) + 6 (32) (5)5 + 64x6 

= 1+ 12x + 60x2 + 160x3 + 240x4 + 192x5 + 64x6 

 

इसी प्रिार 

(1 – x) = 7C0 – 7C1 x1 + 7C2 x2 – 7C3 x3 +7C4 x4 – 7C5 x5 + 7C6 x6 – 7C7 x7 

= 1 – 7x + 21x2 – 35x3 + 35x4 – 21x5 + 7x6 – x7 

 

अतः प्रश्नानुसार (1 + 2x)6 . (1 – x)7 

= (1 + 12x + 60x2 + 160x3 + 240x4 + 192x5 + 64x6). (1 – 7x + 21x2 – 35x3 + 35x4 – 21x5 + 

7x6 – x7) 

 

इनिे गुणनफि में से x5 िािे पदो ंिो िेने पर 

1. (-21x5) + (12x) (35x4) + (60x2) (-35x2) + (160x3) (21x2) + (240x4) (-7x) + (192x5). 1 

 

अत: x5 िािे पदो ंिा गुणांि = (-21) + (12) (35) + (60) (-35) + (160) (21) + (240) (-7) + 192 



= – 21 +420 – 2100 + 3360 – 1680 + 192 

= 3972 – 3801 

= 171 

प्रश्न   7. यद्वद (  + x)2n )े प्रे   म  दूे े, कजे े औ  चौथे पदो यंज )े गुण यंज) ेम न्त  शे्रढज म  हैं, को 

द्वेद्ध )जद्वकये द्व) 2n2 – 9n + 7 = 0 

 

हल- (1 + x)2n = 1+ 2nC1x + 2nC2x2 + 2nC3x3 +….. 

दूसरे पद िा गुणांि = 2nC1 

तीसरे पद िा गुणांि = 2nC2 

 

चौथे पद िा गुणांि = 2nC3 

उपरोक्त पदो ंिे गुणांि समान्तर शे्रणी में हैं। 

 

 
⇒ 6(2n – 1) = 6 + (2n – 1)(2n – 2) 

⇒ 6(2n – 1) – (2n – 1)(2n – 2) = 6 

 

⇒ (2n – 1)(6 – 2n + 2) = 6 

⇒ (2n – 1)(8 – 2n) = 6 

⇒ 2(2n – 1)(4 – n) = 6 

या (2n – 1)(4 – n) = 3 

या 8n – 2n² – 4 + n = 3 

या 2n² – 9n + 7 = 0 इद्वतद्वसद्धम् 

प्रश्न   8.  x ≠ 0 )  द्विपद प्रमेय ि    प्रे   ज्ञ क )जद्वक।  

 



हल- 

 
अब 

 
 

िा प्रसार िरने पर 

 

 

 



 

 

 


